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Уважаемые родители!


Мир вокруг нас кардинально изменился. Поэтому изменились и требования к образованию. Новая система образования  ориентируется не столько на усвоение учащимися универсальных знаний, умений и навыков, сколько на развитие личности школьника, способного творчески применять полученные знания в практической деятельности.                     

 Начальное общее образование – это первая ступень общего образования. Знания, умения и навыки, полученные в начальной школе, служат фундаментом для последующего обучения и успешности в жизни ребёнка. Однако в действительности мы часто сталкиваемся с тем, что выпускники начальной школы в пятом классе испытывают трудности из-за недостаточно сформированных умений:  самостоятельно распределять своё время, принимать определённые решения в процессе текущей работы;·     самостоятельно работать; вступать в диалог, выражать свои мысли, вести беседу;  слушать и слышать собеседника, уважать его чувства и мысли. 

Отсюда возникла  необходимость создания новых условий, предполагающих формирование помимо предметных умений и навыков, самостоятельные виды деятельности. Сегодня школа должна стать проводником социальной адаптации подрастающего поколения. Это значит, что в школе дети должны получить не только  глубокие знания, но и  выйти из школы настоящими гражданами России, готовыми к жизни в новых социальных условиях.

Вот это все и предусматривалось  введением новых ФГОС. С 1 сентября 2011  этого года наша школа в рамках реализации инициативы «Наша новая школа » перешла на стандарты второго поколения.

Одним из новшеств стандартов  следует считать появление внеучебной деятельности в учебном плане школы. На нее отводится 4  часа в неделю во второй половине дня.Эти часы не относятся к обязательной учебной нагрузке. Внеурочные занятия не продолжение, а углубление базового содержания образования. Это часы учебного плана по выбору. Теперь у каждого ребенка совместно с родителями появилась  возможность выбрать себе интересное дело: спортивно-оздоровительные занятия, танцы, музыку, шахматы и т.д Школа старается максимально вовлекать детей во внеурочную  деятельность, ее задача представить такой спектр услуг, чтобы заинтересовать каждого ребенка». Ученику дано право самому решать сколько часов он потратит на внеучебную деятельность. Но,  если у детей нет желания, они могут ничем не заниматься. Здесь вся надежда только на то, что родители не позволят своим детям не посещать кружки.             
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 «Если ребенок, например, профессионально занимается музыкой  в музыкальной школе, то никто его не заставит ходить в спортивную школу. Это право родителя.   

На что еще хотелось бы обратить ваше внимание . Высокий процент первоклассников приходит в школу с врожденными, приобретенными заболеваниями. 
Стандарт второго поколения обеспечивает формирование знаний, установок, ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение, укрепление здоровья, заинтересованного отношения к собственному здоровью, знание негативных факторов риска здоровья. Поэтому здесь тоже работа должна вестись не только школой, учителем , но и родителями. 

       И еще одно новшество. Особое место в системе оценивания учеников будет     уделено Портфолио .Что такое портфолио? Портфолио-это индивидуальный портфель ученических достижений. Большинство учеников уже с 1 класса накапливают свои результаты и представляют их как в классном, так и в индивидуальном портфолио. Теперь наличие подобного портфолио становится обязательным требованием!                                                                                                                                                                        

 Если говорить об изменениях в организации работы с родителями первоклассников в связи с введением ФГОС , то они следующие:

1.Технология проведения родительского собрания 

 В технологии проведения собрания произошли следующие изменения, если раньше оно проводилось в традиционной форме(тематическая часть и анализ успеваемости), то сейчас то при введении ФГОС они должны проводится с использование передовых педагогических технологий, например, проектной, исследовательской и игровой.

2.Адаптационный период.

Раньше родители не участвовали в организации адаптационного периода, то сейчас в адаптационный период родители выступают в роли тьютеров : присутствуют на уроках с целью оказания помощи детям; активно участвуют в организации подвижных игр на переменах, помогают детям в организации самообслуживания и т.п.

3.Организация внеурочной деятельности совместно с родителями обучающихся .Раньше внеурочная деятельность отсутствовала , сейчас родитель, как я уже упоминала выше, осуществляет выбор курса вместе с детьми. Школа согласует расписание внеурочной деятельности с родителями.

4.Участие родителей в проведении уроков. Если раньше родитель присутствовал на уроке по просьбе учителя ( обычно родители детей, требующих повышенного педагогического внимания  ), то сейчас родители присутствуют на уроках по собственному желанию. Организовано совместное проведение уроков педагогами  и родителями обучающихся.

5.Совместная проектная деятельность. До введения ФГОС ее не было.

Сейчас появился такой вид деятельности как проектная деятельность, т.е. осуществляется партнерство «учитель-родитель-ребенок».

6.Участие в праздниках . Родители выступали в роле зрителей. Сейчас родители принимают участие в организации праздников, в ходе праздника.

7.Информационное взаимодействие «родитель-учитель-ребенок» .Ранее общение осуществлялось по телефону, в ходе родительского собрания, при личной встрече. Сейчас кроме всего перечисленного  осуществляется взаимодействие в информационном пространстве, интернета (сайты школ, электронные почта).

           С введением ФГОС родители получили возможность непосредственно влиять на образовательный процесс и более активно вовлекаться  в управление школой. Я думаю ,  что родители учеников начальных классов сегодня особенно заинтересованы в том, чтобы их дети получили качественное образование. 
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Рекомендации педагогам и родителям
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Помните, что адаптация к школе - непростой процесс, и происходит он совсем не быстро. Первые месяцы могут быть очень сложными. 

          Хорошо, если в этот период привыкания к школе кто-то из взрослых будет рядом с ребенком.

* Предоставляйте детям больше самостоятельности. Пусть ребенок делает «открытия» сам, не спешите преподносить ему знания в готовом виде.
* Проявляйте сами интерес к занятиям, создавайте положительный эмоциональный фон. Пусть ребенок ощущает свои успехи, достижения. 

   Отмечайте его «рост», терпение, старание.

* Очень важны интонация, эмоциональная окраска высказывания, обращенного к ребенку.

* Давая негативную оценку действиям ребенка, нельзя говорить: «Ты не умеешь строить, рисовать...». В этих случаях ребенок не может сохранить побуждение к данному виду деятельности, утрачивает уверенность в себе, в своих силах, способностях.

* Нельзя позволять, чтобы негативная оценка деятельности ребенка распространялась на его личность, т.е. ребенка надо критиковать за его поведение. Оценка личности блокирует развитие ребенка и формирует комплекс неполноценности, а следовательно, и заниженную самооценку и уровень притязаний.

* Оценивайте объективно возможности и способности своего ребенка. Старайтесь не сравнивать его с другими детьми ~ только с ним самим. Например: «Сегодня ты выполнил это задание гораздо быстрее, чем вчера!» Такой подход будет ориентировать вашего малыша на собственное совершенствование.

* Родители должны создавать такую систему взаимоотношений с ребенком, в которой он будет воспринимать себя только благоприятно (как норму). Лишь в этом случае он может нормально воспринимать чужие успехи.
*В отношениях с ребенком недопустим резкий переход от положительных оценок к резко отрицательным, от наказующего тона к задабриванию. Выполняя эти советы, вы сможете воспитать ребенка как личность, привить ему навыки здорового образа жизни и сделать его счастливым.
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